

M - 54

ТБИЛИССКИЙ ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ  
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

На правах рукописи

УДК 9(55)

МЕТРЕВЕЛИ Мега Георгиевна

ОБЩИНА ДРУЗОВ

(возникновение, формирование и процесс консолидации  
XI - начало XX вв.)

Специальность 07.00.03 - Всеобщая история

А В Т О Р Е Ф Е Р А Т  
диссертации на соискание ученой степени  
кандидата исторических наук

Тбилиси - 1985

Диссертация выполнена в Отделе новой и новейшей истории стран Ближнего и Среднего Востока Института востоковедения им. акад. Г.В. Церетели АН СССР.

Научный руководитель - доктор исторических наук,

Курдгелашвили Ш.Н.

Официальные оппоненты: 1. Доктор исторических наук

профессор Оганесян Н.О.

2. Доктор исторических наук

профессор Каджая О.Ш.

Ведущая организация - Институт востоковедения АН СССР

Защита диссертации состоится "29" июня 1985 г. в 12 час.  
на заседании специализированного совета Д.057.03.15 по приуж-  
дению ученой степени доктора исторических наук по специальности  
"Всеобщая история" при Тбилисском ордена Трудового Красного Зна-  
мени государственном университете по адресу: 380028, Тбилиси, прос-  
пект И. Чавчавадзе, 1 ТГУ.

С диссертацией можно ознакомиться в научной библиотеке Тбилис-  
ского государственного университета.

Автореферат разослан "29" мая 1985 г.

Ученый секретарь  
специализированного совета,  
доктор исторических наук,  
профессор

Г.Д. Антадзе

#### Общая характеристика работы

Актуальность темы. Одной из важнейших проблем современной меж-  
дународной жизни является ближневосточный кризис, отличающийся глу-  
бокими противоречиями и особой многообразностью. Неразрешенный по  
сей день сложный узел ближневосточной проблемы включает в себя воз-  
никший в 1975 году и обусловленный объективным процессом социально-  
экономического развития остройший внутриполитический кризис в Лива-  
не, послуживший поводом для неприкрытой военной интервенции Израиля,  
США и ряда членов НАТО в эту страну.

Истоки истории колониального порабощения стран Ближнего Восто-  
ка, в частности Сирии, Ливана и Палестины, восходят к концу XVIII сто-  
летия, когда страны Западной Европы приступили к борьбе за раздел  
этого региона на сферы своего политического, экономического и военно-  
го влияния.

Европейские государства с самого начала столкнулись на Ближнем  
Востоке со сложным комплексом социально-политических явлений, обус-  
ловленного спецификой исторического развития данного региона, разли-  
чиями в социальной структуре и этническим и религиозным многообразии  
живущих там народов. На установление империалистическими государ-  
ствами колониального господства народы Ближнего Востока ответили на-  
ционально-освободительной борьбой, которая явилась результатом специ-  
фики исторического развития. Так, по определению В.И. Ленина, "прин-  
цип национальности исторически неизбежен в буржуазном обществе, и,  
считаясь с этим обществом, марксист вполне признает историческую  
законность национальных движений".<sup>1</sup>

Стремясь закрепить своё господство на Ближнем Востоке, имperi-  
алистические державы, а в настоящее время и правящие сионистские кру-  
ги Израиля всегда старались использовать в своих корыстных целях факт  
существования среди населения данного региона множества различных  
религиозных течений, общин и сект, противопоставляя их и натравливая  
друг на друга.

Сирия, Ливан и Палестина в религиозном плане представляют собой  
довольно пеструю картину. Являясь родиной трех мировых религий –  
христианства, иудаизма и ислама – этот регион отличается также на-  
личием разнообразных исламских религиозных течений и общин (сунниты,

1. Ленин В.И. Критические заметки по национальному вопросу. – Поли. сб. соч., т. 24, с. 119.

шииты, исмаилиты, друзы, алавиты, нусаириты и др.), среди которых особое место в историческом плане занимала и занимает поныне возникшая в XI в. в ареале Сирии, Ливана и Палестины религиозная община друзов.

Актуальность темы определяется тем исторически объективным фактором, что в процессе зарождения и развития антиимпериалистической борьбы народов данного региона друзская община, основным выражителем интересов которой в настоящее время является созданная в 1949 г. Прогрессивно-социалистическая партия Ливана, всегда была и ныне является одним из авангардных отрядов этой борьбы.

Цель и задачи диссертации. Автор диссертационной работыставил своей целью на основе научного анализа первоисточников и специальной литературы исследовать: причины возникновения и дальнейшего распространения в регионе Сирии, Ливана и Палестины вероучения друзов, воходящего к шиитскому направлению в исламе (в частности к исмаилизму); определить конкретный этногеографический ареал распространения друзизма на Ближнем Востоке; изучить в целом общий процесс возникновения, формирования и консолидации общины друзов; обосновать несостоятельность утверждений суркузовых авторов, исследователей западных стран и Израиля о якобы "немусульманской" и "неарабской" сущности и происхождения общины друзов.

Хронологические рамки исследования охватывают период с XI в. до начала первой мировой войны, т.е. время основного процесса возникновения, формирования и консолидации друзской общины, когда в результате мандатной системы Лиги Наций консолидированная друзская община впервые была фактически разобщена границами подмандатных владений Англии в Палестине и Франции в Сирии и Ливане.

Научная новизна темы состоит в том, что в советской специальной литературе проблемы зарождения, формирования и консолидации общины друзов недостаточно изучены. По вопросу этнорелигиозного генезиса друзов нет специальных монографических исследований. Настоящая диссертация представляет собой одну из первых попыток монографического изучения данной проблемы.

Практическое значение исследования заключается в том, что сформулированные в диссертации авторские выводы о сущности друзизма и друзской общины, о её месте и роли в истории национально-освободительной борьбы народов Сирии, Ливана и Палестины могут быть исполь-

зованы соответствующими практическими организациями в процессе разработки и реализации вопросов советской ближневосточной политики. Выводы диссертанта могут быть также использованы при составлении учебников, специальных пособий и справочников. Материалы и выводы диссертации могут представить определенный интерес для преподавателей, лекторов и пропагандистов, занимающихся проблемами Ближнего Востока и историей арабских стран.

Теоретической и методологической основой диссертации являются труды основоположников марксизма-ленинизма, материалы XXII, XXIII и XXIV съездов КПСС и соответствующих съездов компартий Сирии, Ливана и Палестины.

При постановке и освещении стоящих перед диссидентом вопросов автор руководствовался материалами и решениями июньского (1983 г.) Членума ЦК КПСС.

Первоисточники и специальная литература. Работа написана на основе критического изучения имеющихся в наличии в книгохранилищах нашей страны различных первоисточников и специальной литературы, касающихся исследуемой темы.

В настоящей работе использованы в основном хроники, мемуары, описания путешествий и специальная научная литература. Важными источниками, которые содержат сведения об общинае друзов, являются сочинения ат-Тагрибари "ан-Нуджум аз-Захира"<sup>1</sup> и хроника египетского автора аль-Макризи "аль-Хитат"<sup>2</sup>.

Европейская наука заинтересовалась историей возникновения и особенностями общины друзов в XIX в. В трудах западных исследователей друзская проблема рассматривалась как в общем плане, так и в специальных исследованиях, посвященных тем или иным сторонам истории, этногенеза, вероучения, традиций и быта друзов.

Указанные проблемы исследованы в работах П. Вольфа<sup>3</sup>, С. Селя<sup>4</sup>,

I جمال الدين أبو العباس يوسف بن تفريز بريدي، النجوم الرازمة في ملوك مصر والناهير، القاهرة، 1912 - 1909.

2 تقى الدين احمد بن على المتربي، كتاب الموعظ و القبار بذكر الخليل، و أنتار، القاهرة، 1927 - 1922.

3 Wolff P. Die Drusen und ihre Vorläufer, -Leipzig, 1845.

4 Sell S. The Druses.-London, 1910.

О.Везенденка<sup>1</sup>, М.Шпенглина<sup>2</sup>, В.Сеабрука<sup>3</sup>, К.Риттера<sup>4</sup>, Э.Рекло<sup>5</sup>,  
Ж.Велерса<sup>6</sup>. Весьма интересный материал о друзах собран исследо-  
вателями-путешественниками М.Ошпенгеймом<sup>7</sup> и К.Вольнеем<sup>8</sup>.

Начало научному исследованию религии друзской общины положил  
С.де Саси, издавший свод друзских религиозных текстов<sup>9</sup>. Ему принад-  
лежит фундаментальное исследование о религиозной общине друзов<sup>10</sup>, ко-  
торое не утратило научного значения до наших дней, однако недостат-  
ком этой работы является то, что в ней игнорируется более чем семи-  
сотлетняя история общины друзов и она основана на источниках, отно-  
сящихся ко времени завершающей фазы этапа формирования друзской об-  
щины.

В середине XIX в. появляется фундаментальная работа А.Гиза<sup>II</sup>,  
специально посвященная истории, религии и обычаям общины друзов.

- I Wesendonk O.S. Die Religion der Drusen.-Der Neue Orient 7(1920).
- 2 Sprengling M. The Berlin Druze Lexicon.-American Journal of Semitic Languages, vol. LVI (1939).
- 3 Seabrook W.B. The Golden Calf of the Druzes.-Asia 26,3, New York, 1926; The Mountain of the Druses.-Asia 26,2, New York, 1926.
- 4 Ritter C. Die Erdkunde.-Asien. 2 Auflage. I-XIX, Berlin, 1822-1859.
- 5 Рекло Э. Человек и земля. -У., СПб., 1908.
- 6. Велерс Ж. Крестьяне Сирии и Ливана, -М., 1952.
- 7 Oppenheim M.v. Vom Mittelmeer zum Persischen Golf. Durch den Hauran, die Syrische Wüste und Mesopotamien.-2 Bände, Berlin, 1899-1900.
- 8 Volney C.-F. Voyage en Syrie et en Egypt. Pendant les Années 1783, 1784 et 1785. -t. I-II, Paris, 1787.
- 9 Sacy S.de. Chrestomathie arabe.-tome II, Paris, 1826, pp.191-278.
- 10 Sacy S.de. Exposé de la religion des Druzes, tiré des livres religieux de cette secte; et précéde d'une introduction et de la vie du Khalife Hakem-Biamr-Allah.-I-II, Paris, 1938.
- II Guys H. La Nation Druze, son histoire, sa religion, ses moeurs, et son état politique.-Paris, 1863.

Достаточно достоверные сведения о друзьях и довольно глубокий ана-  
лиз общественно-политических событий 30-40-х годов XIX в. содер-  
жится в книге русского консула в Бейруте К.М.Базили<sup>1</sup>. В начале XX в.,  
после антиколониального восстания друзов 1925-1926 гг., была изда-  
на насыщенная фактическим материалом, но весьма тенденциозная и  
необъективная в научном плане книга американского ученого ливанско-  
го происхождения Ф.Хитти<sup>2</sup>. Определенный интерес привлекает другая  
работа Ф.Хитти<sup>3</sup>, которая представляет собой обзор истории Ливана с до-  
исторических времен до наших дней. Однако этот обзор носит поверхност-  
ный характер и представляет собой скорее изложение международных  
связей этого региона, чем историю самой страны. В гораздо более ран-  
ней работе Н.Ламменса<sup>4</sup> дано последовательное изложение развития Ли-  
вана в связи с общей историей Сирии. Позже появляется утратившая  
актуальность в настоящее время, но отличающаяся богатством фактиче-  
ских материалов работа офицера французской военной разведки капитана  
Нарсиса Бурона<sup>5</sup>. Книга Н.Бурона содержит краткий очерк по исто-  
рии друзов, сведения об их расселении, религии, обычаях и стратеги-  
ческом значении территории, населенной друзьями. Следует отметить,  
что работа Н.Бурона содержит ряд фактических ошибок. Довольно бедна  
литература о друзьях, опубликованная на Западе в 50-70-х годах XX в.,  
когда были изданы лишь работы с некоторыми уточнениями тезисов де  
Саси, Гиза, Бурона. В этом отношении заслуживающим внимание исклю-  
чением являются работы М.Хаджсона<sup>6</sup>.

Из исследований друзских авторов наиболее ценными для изучения  
истории возникновения общины и вероучения друзов являются работы  
А.Поджара "Друзская община сторонников единобожия"<sup>7</sup> и профессора

- 1 Базили К.М. Сирія і Палестина под турецким правительством в исто-  
рическом и политическом отношениях.-М., 1962.
- 2 Hitti Ph.K. The Origins of the Druze people and religion.  
3 With extracts from their sacred writings, -New York, 1928.
- 4 Lammens H. Lebanon in History.-London, Macmillan, 1957.
- 5 Bouron N. Les Druzes; Histoire du Liban et de la Montagne Hauranaise.-Paris, 1930.
- 6 Hodgson G.S. Duruz.-The Encyclopaedia of Islam, I, London, 1965;  
Al-Darazi and Hamza in the origin of the Druze religion.-Journal  
of the American Oriental Society, march 15, 1962.

Американского университета в Бейруте С.Макарима "Освещение пути единобожия", "Друзизм"<sup>1</sup>.

Среди работ других арабских историков следует отметить книгу М.К.Хусейна<sup>2</sup>, собравшего весьма важный и ценный материал по истории друзской общины, происхождению виднейших друзских родов, традиций и обычаям друзов. Существенным недостатком этой книги является полное отсутствие в ней указаний на использованные источники. Для изучения истории общины друзов представляют значительную ценность сведения, содержащиеся в работе профессора Американского университета в Бейруте К.С.Салиби<sup>3</sup>, освещющей политическую историю Ливана с XVIII в по 50-е годы XX в.

Весьма ценный материал по новой и новейшей истории общины друзов содержится в трудах советских историков-востоковедов. К ним, в первую очередь, следует отнести работы Е.А.Беляева<sup>4</sup> по исламским сектам, В.Б.Луцкого и М.Т.Панченковой, изучивших социально-экономическую и политическую историю Сирии, Ливана и Палестины<sup>5</sup>, И.М.Смилянской, научно анализирующей социально-экономические процессы в данном регионе<sup>6</sup>. Для изучения периода возникновения общины друзов и их религиозного учения определенный интерес представляют монографические исследования Л.А.Семеновой<sup>7</sup>.

1. سامي نسب مكارم، «رواً على سلك التوحيد و«الدرزية» في لبنان». - بيروت، 1966.

2. محمد كامل حسين، طائف الدروز، القاهرة، 1962.

3. Салиби К.С. Очерки по истории Ливана, -М., 1969.

4. Беляев Е.А. Мусульманское сектантство. -М., 1957.

5. Луцкий В.Б. Национально-освободительная война в Сирии (1925-1927 гг.). -М., 1964; Его же, Палестинская проблема. -М., 1946. Панченкова М.Т. Политика Франции на Ближнем Востоке и Сирийская экспедиция 1860-1861 гг. -М., 1966.

6. Смилянская И.М. Крестьянское движение в Ливане в первой половине XIX в., -М., 1965.

7. Семенова Л.А. Из истории фатимидского Египта. -М., 1974; Салах ад-Дин и мамлюки в Египте. -М., 1966.

Положение общины друзов на современном этапе глубоко изучено в работе М.С.Цвигуна<sup>1</sup>.

Особо следует выделить исследования, в которых дан анализ весьма важных факторов и моментов, определяющих весомый вклад общины друзов в дело совместной борьбы народов Сирии, Ливана и Палестины против сионистских и империалистических захватчиков на современном этапе. К числу таких работ относятся монографии и отдельные статьи академика Е.М.Примакова<sup>2</sup>, профессоров Е.А.Лебедева, Е.Д.Дмитриева<sup>3</sup>, Н.О.Оганесяна<sup>4</sup>, О.Ш.Каджая<sup>5</sup> и ряда других советских исследователей.

Апробация диссертации. Основные положения диссертационной работы докладывались на Всесоюзных научных конференциях: Закономерности и специфика развития революционного процесса в освободившихся странах Африки и Азии, Тбилиси 1982; II Всесоюзная конференция советских востоковедов, Баку 1983. Они изложены также в статьях, опубликованных автором, список которых приводится в конце автореферата.

Диссертация обсуждена на заседании Отдела новой и новейшей истории стран Ближнего и Среднего Востока Института востоковедения им.акад.Г.В.Церетели АН Грузинской ССР.

## II.Структура и содержание работы

Диссертация, содержащая 145 машинописных страниц, состоит из введения, трех глав и заключения. Далее приводится перечень использованных источников и специальной литературы.

Во введении на базе марксистско-ленинской методологии определяются цель и задачи диссертации, обосновываются её актуальность, научная новизна и практическая значимость, определяется также степень разработанности темы в советской научной литературе, хронологические рамки диссертационной работы,дается обзор и краткий анализ источников и литературы.

1. Цвигун М.С. Современное положение друзов в Ливане, Сирии и Израиле (историческое и социально-политическое исследование). -Дис.канд. ист.наук.-М., 1977.

2. Примаков Е.М. Анатомия ближневосточного кризиса. -М., 1978.

3. Дмитриев Е.Д. Палестинский узел. -М., 1978.

4. Оганесян Н.О. Ливанский конфликт и армянская община Ливана. -Современный опыт решения национального вопроса в Советском Союзе и его значение для народов Азии и Африки. -Ереван, 1982.

5. Каджая О.Ш. Коммунистические партии арабских стран в борьбе за национальную независимость и социальный прогресс. -Тбилиси, 1983.

В главе первой – "Возникновение друзизма и этногеографический ареал его распространения" – дается история возникновения общины друзов (XI в.) и рассматривается вопрос этнического происхождения друзов.

В XI в. на основе фатимидского исмаилизма возникло новое религиозное учение друзизма. Шестой фатимидский халиф Египта Абу-л-Али-аль-Мансур (996–1021 гг.), принявший прозвище аль-Хаким би Амри-л-Лахи (т.е. исполнитель божественной воли), объявил государственной религией фатимидского халифата исмаилитскую догму о перевоплощении божественного духа в пророке. Исмаилитский проповедник Мухаммед ибн ад-Дарази начал проповедовать среди населения новое религиозное учение, согласно которому Хаким провозглашался единственным богом.

Это религиозное учение способствовало укреплению власти халифа Хакима и ослаблению влияния представителей правящей верхушки халифата, крупных феодалов-сепаратистов. Но в Египте, где господствовал ислам суннитского толка, не было условий для распространения шиизма и тем более – нового религиозного течения, созданного на основе исмаилитского учения. Проповедь нового религиозного учения с помощью миссионеров халифа Хакима Дарази и Хамзы нашла благоприятную почву в Сирии и Горном Ливане в 30-х годах XI века, где и образовалась религиозная община друзов. Пропаганда божественности Хакима за пределами Египта, в частности в Сирии и Горном Ливане, преследовала цель привлечения на сторону фатимидов новых приверженцев, которые должны были помочь им в борьбе против Аббасидского халифа.

Таким образом, в горных районах Сирии и Ливана была основана новая религиозная община под руководством арабских семей, а послания Хамзы и другого лидера нового вероучения Муктана для этой вновь возникшей религиозной общины приобрели силу закона.

Положение друзской общины в арабском мире, ряд религиозных этнографических и бытовых особенностей, которые отличают их от иных арабов, исповедующих различные течения мусульманской или христианской религии, дали повод для появления различных псевдонаучных версий о якобы неарабском происхождении друзов, подхваченных буржуазными исследователями западных стран. Подобные теории может быть и не получили бы столь широкое распространение, если бы они не соответствовали колониальным интересам европейских держав, стремившихся разжечь сепаратистские устремления отдельных племен и

народностей Ближнего Востока, в частности народов, входивших в состав Османской империи. В этой связи следует отметить, что европейские государства в своих интересах использовали и стремление друзов к сохранению собственной общинно-религиозной самобытности, пытаясь на этой основе найти свою социальную и политическую опору среди друзских феодалов.

Именно с этой целью в диссертации рассматривается множество разных гипотез относительно этнического происхождения друзов.

В главе второй – "Сущность вероучения друзизма, общинно-религиозная иерархия, традиции и быт друзов" – рассматривается система религиозного учения друзизма, её отношение к исламу и другим религиям, устанавливаются основные признаки этого вероучения, выделяются те элементы, благодаря которым она сближается или отделяется от основных религиозных систем, представлена общинно-религиозная иерархия, традиции и быт общины друзов.

Сущность вероучения друзизма. В оценке друзизма как религиозной системы среди ученых имеются расхождения существенного характера. Одни из них общину друзов относят к неисламским религиозным сектам, другие придерживаются противоположного мнения. Считая общину друзов исламской религиозной сектой,

Сложность исследования вероучения друзизма усугубляется скучностью материалов, касающихся сущности их религиозного учения и обрядов богослужения. В связи с этим следует указать на утверждавшееся среди исследователей мнение, что известная серия религиозных трактатов и предназначенный для учебных целей катехизис не являются основным корпусом духовных книг друзов.

Уяснению сущности учения друзов препятствуют также характерные для них скрытность (такий) собственного вероучения и строгая секретность его правил. Исходя из этого большинство элементов друзизма, а возможно и основные из них, до настоящего времени остаются неизвестными для ученых.

Сами мусульмане вероучение друзов относят к числу самых крайних ересей шиитского направления (галин мн. гулат-крайний, фанатичный шиит), и их религиозную общину обозначают термином "фирка" (группа, община, отделившаяся от основного направления ислама). Часто мусульмане именуют общность друзов – "милла", т.е. религиозной общиной.

Ряд исследователей подчеркивает конкретический характер религии друзов. Этот взгляд основан на изучении в религиозной системе

друзов элементов различных вероучений. Однако при подобной постановке вопроса все религиозные учения пришлось бы объявить синкретическими.

В разделе "Друзизм о небесной иерархии и сотворении Вселенной" освещается антропогенез друзов. Религия друзов монофизического толка и Бога она считает единством нескольких духовных начал. Друзы именуют себя "мувахидун" ("единобожники"). Главным догматом друзов является учение о воплощении божественного духа в человеке (в халифе Хакиме). Наряду с этим они исповедуют буддийскую идею о перевоплощении душ. На основе этого догмата сформировалось учение о преемственности перехода души от отца к сыну и о существовании помощников пророка. Согласно новой системе, началом всего существующего является дух, идея, якобы породившая материю. Дух этот друзьями вероучителями отождествляется с Богом. Согласно догматике друзизма в результате самопроизвольного проявления божественной во-ли появился "Мировой Разум", который в свою очередь сотворил "Мировую Душу", самым существенным признаком которой является способность бытия. В силу этого свойства "Мировая Душа" пришла в движение, стремясь к совершенству. Будучи в состоянии движения, она произвела первоначальную материю, образующую видимый мир, доступный восприятию человека.

Раздел "Перевоплощение душ и эсхатологические представления друзов" посвящен учению о перевоплощении душ (араб. Танасух). В отличие от индийских религий, допускающих абсолютный метаморфоз, т.е. переселение душ из одного тела в другое, даже в тела животных, друзизм считает допустимым переселение человеческой души лишь в человеческое тело.

В соответствии с вероучением друзов, человек воплощает в себе три части: душу, разум и тело. Душа и разум являются основой человека, а тело – внешней формой. Друзизм воспринял от манихейства доктрину душ и судеб, согласно которой человечество делится на три группы: на избранных, послушных и грешных. Согласно мировоззрению друзов, в Рай и Ад каждый попадает в соответствии с его заслугами в здешнем мире. В этом пояснении следует усмотреть заимствования из доколамских религий – из Евангелия, Апокалипсиса Святого Иоанна и особенно древних Брахманских верований.

В следующем разделе данной главы – "Догматика друзизма" – рассматриваются сформулированные под влиянием раннего ислама, христианства, иудаизма, неоплатонизма и манихейства восемь дотм:

1. признание Единого Бога; 2. вера в воплощение Бога в человеке; 3. признание халифа Хакима последним воплощением Бога; 4. признание пяти высших пророков; 5. признание первого пророка, Хамзы, высшим законодателем друзизма; 6. вера в предопределение; 7. вера в переселение душ; 8. признание новых заповедей (1. признание халифа Хакима Единственным Богом; 2. признание семи указаний Хамзы; 3. правдивость; 4. отрицание других религий).

Весь моральный кодекс друзов изложен в семи заповедях или распоряжениях, которые именуются обязательствами: 1. любовь к правде; 2. охрана собратьев по вере и оказание помощи им в нужде; 3. отказ от других религий, старых культов и суеверий"; 4. отречение от дьявола (иблис); 5. признание халифа Хакима как единственного Бога; 6. покорность Божественной Воле; полнейшее упование на Бога.

В разделе – "Священные книги друзов" – дается характеристика друзских религиозных сборников.

В следующем разделе второй главы – "Ритуалы друзов" – рассматриваются соблюдение поста, не считающегося священным долгом у друзов; обряд обрезания и обряд крещения, которые религиозными руководителями друзов воспринимаются как суеверие, не имеющее функций духовного очищения.

У друзов нет специальных культовых сооружений для богослужения. Они устраивают религиозные собрания в обычных помещениях или под открытым небом. По данным ученых и путешественников, религиозные собрания друзья проводят по четвергам. Право принимать участие в собраниях имеют только посвященные. Религиозные собрания состоят из двух частей. Первая часть предназначена для чтения поучительных и воодушевляющих трактатов, вторая проводится только для посвященных-укиалов. Предполагают, что во время подобных собраний значительное внимание уделяется ритуалу поклонения тельцу. Некоторые ученые полагают, что, поклоняясь изображению тельца, друзья тем самым почитают халифа Хакима, т.е. Бога; другие исследователи допускают, что телец олицетворяет неверие (т.е. дьявола).

Следует учесть, что у народов, проживавших на территории древней Палестины, издавна существовал культ золотого тельца, значимость которого в сознании этих народов могла быть приравнена к Яхве. Амбивалентность, которой характеризуется отношение друзов к почитаемому ими тельцу, еще с древних времен простила корни в соз-

нание народов, населяющих эту территорию. Указанное обстоятельство дает основание предположить определенную связь между культом тельца друзов и соответствующим древнеегреческим культом. Надо полагать, что кульп тельца друзов должен восходить по своему происхождению к древней Палестине.

С точки зрения понимания сущности религиозной системы друзов, основополагающим вопросом следует считать её взаимосвязь с исламской религией, из недр которой народилось это вероучение, отделившись от крайнего шиитского течения – исмаилизма. Помимо этого, религиозная система друзизма, так же как и другие исламские ереси, довольно обильно восприняла доисламские религиозные элементы. На друзизм оказали влияние почти все религиозные системы Востока – христианство, зороастризм, иудаизм, буддизм, манихейство и даже язычество. В религиозном учении друзов можно заметить влияние философских учений – неоплатонизма и гностицизма.

Общино-религиозная иерархия. У друзов рано возникло духовенство, существующее по настоящее время. Община друзов делится на уккалов (разумных) и джуххалов (неведающих). Уккалы со своей стороны образуют группу совершенных или "аджавидов", которая считается самой заслуженной частью посвященных. Существуют три степени уккалов: "Мукассир" (разрушающая сомнения представлением истины), "Ма'зун" (получивший разрешение) и "Дай" (миссионер), из которых избирают духовных руководителей. Разделение друзского общества на разумных и неведающих манихейского происхождения.

Друзы имеют свои организации, во главе которых стоят феодальные роды и шейхи уккалов.

Традиции и быт друзов. В этой части работы рассматриваются особенности быта друзов в их повседневной жизни, представлено описание их одежды, охарактеризованы их права на наследство и завещание, дается описание друзской семьи, которая в настоящее время характеризуется моногамией.

В соответствии со строго соблюдаемым правилом, друзьям дозволяется вступать в брачный союз только с членами их религиозной общины.

В этой же главе представлены характеристики особенностей похоронных церемониалов, описаны жилище и пища друзов, рассматриваются правила воспитания детей, брак и развод в друзской общине, которые основаны на моральном кодексе, обычаях и традиции друзов.

В главе третьей – "Развитие процесса формирования и консолидации друзской общины" – рассматривается развитие процесса формирования друзской общины с момента её возникновения до расчленения друзов по отдельным подмандатным территориям в связи с установлением господства европейских государств на Ближнем Востоке.

В данной части работы дается краткая история завоеваний этого региона арабами (УП в.), прослеживается расселение арабских племен на территории Сирии и Палестины, утверждение феодальных родов Маанов, Шахабов, Талхунов, Накадов, Абд ал-Маликов, Алям ад-Динов, Бану Амадов.

С XIII в. этой территорией завладели сначала крестоносцы, а впоследствии египетские мамлюки и монголы. В начале XVI в. в Сирии и Палестине утвердились турки, и этот регион был включен в состав Османской империи. Сирия и Палестина были разделены на административные единицы, вилайеты, которые объединяли несколько санджаков (или лив), санджак в свою очередь состоял из кад, када из нахий, а в нахии объединялось несколько деревень. Вилайет считался главной административной единицей, во главе которой стоял назначенный султаном вали. В Сирии валиям подчинялись непосредственно несколько городов и областей. Остальная часть страны, в особенности её горный край, оставалась под правлением эмиров и шейхов. В частности, Горный Ливан в период турецкого господства являлся своего рода автономной единицей, состоящей из трех уделов – Кесруана, Метна и Шуфа, во главе которых стояли представители местных феодальных династий. Власть к правителям феодальных родов переходила по наследству.

Система землевладения в Ливане, как и в остальной Османской империи, отличалась большой сложностью. Верховная собственность султана на земли всей империи сочеталась здесь с верховным владением землями страны правящим эмиром, которому в удел вручался Горный Ливан. В свою очередь, эмир передавал земли в держание ливанским феодалам. Вместе с тем, все используемые земли имели своих непосредственных владельцев, права которых на них определялись юридической категорией землевладения.

Ещё турецкий султан Селим I (1516 г.) передал управление сирийскими, ливанскими и палестинскими районами друзским эмирам из рода Маанов. Наследственные правители южных районов Ливана, заселенных

зации страны друзский эмир Бешир II принял христианство маронитского толка и предоставил привилегии христианскому населению Ливана. Это также было обусловлено растущими экономическими и политическими связями Ливана с Европой. В результате таких мероприятий увеличился политический вес маронитского духовенства и маронитских феодалов, что послужило причиной соперничества и вражды между друзской и христианской общинами, которые породили ту политическую ситуацию, в которой развивалась феодальная борьба XIX в. Отныне к внутренним разногласиям между маронитами и друзьями прибавился и внешнеполитический фактор, обусловленный соперничеством Англии и Франции.

Создавшаяся в Ливане обстановка дала возможность турецкому правительству ввести своё войско в эту страну. Действия турецких властей в Ливане вызвали недовольство западных держав. Стремясь упрочить свои позиции в этом регионе, они выступили против системы турецкого правления и потребовали автономии для Ливана. По настоящему европейских держав управление страной было передано двум каймакамам из числа местных феодалов. Шихабы были окончательно отстранены от управления Горным Ливаном.

Эта новая система, разработанная под нажимом западных государств, не удовлетворяла ни маронитов, которые добились возвращения к власти Шихабов, ни друзов, которые отстаивали собственные феодальные привилегии. Новая система правления разрушила давнюю традицию феодальной организации в горах, объединявшую в течение веков маронитов и друзов вокруг знатных правящих феодальных родов Ливана.

Ливан издавна отличался религиозной пестротой населения. При введении новой системы правления с разграничением функций между двумя каймакамами Кесруан, населенный маронитами, подпал под власть маронитского каймакама, остальные же районы были объявлены "смешанными" по религиозному составу населения, что послужило поводом возникновения новых споров между друзьями и маронитами. Для усмирения населения этих районов в 1844 г. было принято компромиссное решение – в каждой деревне со "смешанным" населением назначались два старости, или вакиля: один для маронитов и один для друзов.

После перехода Кинного Ливана в управление друзского каймакама друзья шейхи возвратились в свою поместью. Лишенные земель

марониты начали новое восстание.

В результате вмешательства европейских держав система управления в этом регионе вновь была изменена. С целью исключения причин, которые являлись источником мятежей, турецкое правительство сочло нужным ограничить права друзских шейхов. В каждой области Ливана были назначены два каймакама, в каждой деревне – два вакиля. По настоянию Англии и Франции при каждой каймакаме был образован совет с судебными функциями и правом контроля над сбором и распределением налогов. Каждый такой совет состоял из десяти членов – двух маронитов, двух друзов, двух мусульман суннитов, двух православных христиан, двух мелких (греко-униатов). Однако следует отметить, что эти решения не снимали тех основных противоречий, которые существовали между крестьянами и феодалами, хотя проведение этих новых мероприятий, с одной стороны, ограничивало феодальное самоуправство, а с другой – уравнивало в правах представителей всех религиозных общин и объединений. Введение новой административной системы не смогло установить мира в Ливане. С каждым днем усиливалось недовольство среди друзов и маронитов. Начавшаяся друзско-маронитская междуусобица предоставила возможность французскому императору Наполеону III, давно замышлявшему оккупацию Ливана, под предлогом защиты христиан открыто вмешаться во внутренние дела Сирии.

Англия и Россия, обеспокоенные усилением французских позиций в Сирии, потребовали создать специальную международную конференцию. В 1861 г., после длительных дебатов, международная комиссия европейских держав (в составе Англии, России, Франции, Австрии, Пруссии и Турции) выработала новый "Органический статут Ливана". Система двух каймакамов была упразднена. Горный Ливан (кроме прибрежной зоны) был объявлен автономной областью, во главе которой был поставлен христианский мутассариф – наместник. Он непосредственно подчинялся турецкому правительству. Помимо этого в Ливане был создан состоящий из 12 членов Центральный Административный Совет. Каждая из религиозных общин Ливана – марониты, друзья, сунниты, шииты, православные униаты (греко-католики) – пропорционально была представлена в этом совете двумя представителями. Международная комиссия разделала Ливан на 6 мушрифий, во главе с советами мудиров в составе трех маронитов, одного друга, одного православного и одного униата. Им подчинялись сельские советы. В Горном Ливане была создана собственная полиция и новая судебная система. Его администра-

стративным центром стал Дейр ал-Камар. Население страны было обложено ежегодным налогом. Правитель Горного Ливана имел право в случае возникновения беспорядков разоружить население и ввести в этот регион турецкое войско.

Период второй половины XIX в. Ливана отличается большой интенсивностью экономического и политического развития. В Ливане происходит разложение феодального строя. Развивающиеся товарно-денежные и буржуазные отношения приходят в противоречие с социальной структурой ливанского общества. В первой половине XIX в. быстро растет экономическое проникновение европейских держав и их вмешательство во внутривополитическую жизнь Ливана. Разрушается обособленность и замкнутость Ливана.

Специфические условия ливанской жизни, пестрый религиозный состав населения обострили противоречия между двумя религиозными общностями – друзами и маронитами. Религиозный антагонизм способствовал углублению социальных противоречий и позволил отдельным политическим и социальным группировкам использовать его в своих политических расчетах.

В заключении, на основе проведенного анализа социально-экономической и политической истории друзов, в работе сформулированы следующие основные выводы:

1. Особенности социального быта и религиозной системы друзов – результат длительного процесса исторического развития. Стремление друзов к сохранению религиозной, общественной и политической самообынности и обособленности, к сосуществованию с "официальной", т.е. сильной центральной властью обеспечивало выживание этой общины. Быстро с тем, компактность населения, замкнутость и прочность социальной и религиозной организации способствовали постепенному превращению друзской общины в важный фактор общественно-политической жизни Ливана.

2. Особенности друзской общины и её общественное и политическое положение всегда привлекали внимание европейских государств.

Империалистические державы старались использовать стремление друзов к обособленности и независимости в своих корыстных интересах, противопоставляя друзскую общину проживающим в данном регионе многочисленным христианам и мусульманским общинам, добиваясь тем самым ослабления позиций официальных властей Османской империи. Позднее империализм в тесной связи с сионизмом старался противопоставить друзов арабскому фронту антиимпериалистической борьбы.

3. Для достижения своей цели империализм, помимо чисто политических маневров, широко применяет и идеологические средства воздействия. В этом отношении империалистическим державам и сионистским организациям значительное содействие оказывает буржуазная наука. Используя особенности быта и религиозного учения друзской общины, значительно отличающейся от основных течений ислама, часть буржуазных исследователей пытается обосновать тезис о якобы неарабском происхождении друзов, рассматривая друзизм самостоятельной религии в отрыве от ислама и именуя общину друзов "посевысламской сектои".)

4. Для научного исследования данного вопроса необходимо прежде всего учесть специфику исторического происхождения друзской общины. Общеизвестно, что первоначально ислам распался на два главных течения: суннизм и шиизм. От этого последнего в VIII в. отделилась резко отличающаяся от обоих основных течений ислама религиозная доктрина исмаилизма. Исмаилизм существенно разошелся своим вероучением и догматикой с исламом. Спустя три века, в XI в. в недрах фатимидского исмаилизма зародился друзизм, который принял законченный вид в учении второго проповедника этой религиозной системы – Хамзы. Таким образом, в процессе развития от шиизма к друзизму это вероучение утратило обязательные догмы шиитского течения. К тому же, друзизм впитал в себя или актуализировал элементы других религий, в частности христианства, иудаизма, зороастризма и манихейства. В изучении религиозной общины друзов, кроме того, что в ней даны элементы многих других религий, определенную сложность для исследователей представляет действующий в друзизме принцип так называемой – осмотрительность, "благоразумное скрывание" своей веры.

Второй проблемой, требующей глубокого научного исследования, является вопрос этнического происхождения друзов. Буржуазные учёные, как было сказано выше, пытаются обосновать неарабское происхождение друзов. Однако для уяснения данной проблемы следует прежде всего обратиться к истории возникновения и формирования общины друзов. Для научного исследования этногенеза друзов следует учесть следующие исторические факторы. Начало инфильтрации арабского населения в регионы севернее Аравийского полуострова относится к периоду III–IV вв. до нашей эры, чему свидетельством являются многочисленные надписи, найденные на территории Сирии, Ливана и Палестины вилоть

до Синайского полуострова. Наличие компактного арабского населения в этом регионе подтверждается существованием Набатейского царства. Так что в Сирии издавна существовало арабское население. В дальнейшем арабы завоевали эти территории, распространили ислам и арабский язык в этих странах. Завоевания арабов сопровождались переселением арабских племен с Аравийского полуострова. Эти племена оседали на завоеванных территориях и с ними ассимилировалось местное население. Аналогичные процессы имели место и на территориях, заселенных арабизированными племенами, привнесшими в последствии друзизм.

К завершающему этапу формирования религиозной общины друзов (1081 г.) все друзское население пользовалось литературным арабским языком в качестве письменного и диалектом в качестве разговорного языка. Этот диалект вполне умещается в рамках сиро-ливанского и палестинского арабских диалектов. Следовательно, не только арабский язык, но и характерная для всего арабского мира лингвистика (литературный арабский: разговорный арабский) является таким же свойством друзов, как и любого араба. В связи с этим следует отметить ещё одно характерное явление. В Сирии и Ливане много арабов-христиан. Создана богатая христианская арабская литература. Язык этой литературы существенно отличается от классического арабского языка. Основой для литературного языка христиан является сиро-ливанский арабский диалект, поскольку для него чужды нормы, выработанные мусульманской традицией.

Друзы, религия которых противопоставляется ими догматике ортодоксального ислама, пользуются именно классическим арабским языком, на нем и написаны их религиозные книги. Этот весьма существенный факт безусловно подтверждает арабское происхождение друзов и их генетические связи с исламской традицией.

5.Процесс социального развития друзской общины проходил теми же путями, что и социальное развитие населения всего этого региона. В религиозной общине друзов, которая окончательно сформировалась к концу первой трети XI в. как замкнутая секта, факт классовой дифференциации был налицо с самого же начала её зарождения. Этот процесс нашел своё дальнейшее развитие и углубление в период господства Османской империи и после её распада.

6.В период господства Османской империи в Сирии и Ливане имели место осложнения в политической и экономической жизни друзской общины. Османское правительство, видя стремление друзов к самостоятельности, всячески старалось разжечь рознь между отдельными представителями друзской феодальной знати. Однако, несмотря на то, что феодальные роды Шихабов постоянно соперничали между собой за власть, их борьба против турецких властей всё же не прекращалась. После того, как эмир Бешир II, из рода Шихабов, принял христианство маронитского направления, в Ливане марониты сумели укрепить свои политические позиции, что, со своей стороны, породило острое политическое соперничество двух различных религиозных общин - маронитов и друзов. Друзско-маронитским противоборством умело воспользовались Франция и Англия для осуществления своих политических целей в Сирии и Ливане. При этом Франция стремилась опереться на маронитов, а Англия - на друзов.

В результате вмешательства Франции и Англии Османское правительство установило в Ливане новую административную систему, в соответствии с которой власть в стране перешла в руки двух каймакамов, назначенных Османским правительством. Эта система правления разрушила в горной части Ливана старую феодальную организацию, которая в течение веков объединяла маронитов и друзов вокруг правящих друзских феодальных родов.

7.В настоящее время друзья живут на территориях Ливана, Сирии и Израиля. Несмотря на это, надо полагать, что между друзьями указанных стран существуют определенные контакты; так, например, довольно часто случаи заключения браков между членами семей друзов Ливана и Сирии. Трудно судить о том, в какой мере община друзов сохранила былое внутреннее единство ввиду создавшейся в этом регионе весьма сложной политической обстановки.

8.Изучение истории религиозной общины друзов показывает, что она играла важную роль в указанном регионе начиная с XI в., т.е. с самого её возникновения. С начала XVI в. искусственно разыгрываемая вражда между друзьями и маронитами в течение длительного периода попеременно использовалась в своих корыстных целях правительствами Османской империи и европейскими державами. Интерес к друзьям не уменьшился и в наше время. Имperialисты и спонсируемые ими круги прибегают к новым методам, пытаясь оживить "дружеский этнический вопрос". Они выдвигают сепаратистскую идею создания собст-

венного государства всех ближневосточных друзов - "Друзиленд"<sup>I</sup>. Правящие круги США и Израиля, стремящиеся использовать богатые природные и людские ресурсы и утвердить своё военно-политическое господство в этом весьма важном в стратегическом отношении регионе Ближнего Востока, стараются внести раскол в арабские ряды и отвлечь их от антиимпериалистической борьбы против сионистской экспансии.

Основные положения диссертации опубликованы  
в следующих работах автора:

- 1.Формирование секты друзов. - В кн.: Вопросы новой и новейшей истории Ближнего и Среднего Востока, Тбилиси, 1976, с.3-16 (на груз.яз.).
- 2.Иранское влияние на друзизм. - В кн.: Новая и новейшая история стран Ближнего Востока. Тбилиси, 1983, с.96-103 (из груз.яз.).
- 3.Некоторые вопросы формирования религиозной общины друзов.  
- Маткне (Известия Академии наук Грузинской ССР. Серия истории, археологии, этнографии и истории искусства), 1983, №2, с.90-97 (на груз.яз.).
- 4.Друзы Сирии и Ливана. - Моамбе (Сообщения Академии наук Грузинской ССР), 1983, №1, с.193-196.
- 5.Община друзов: этно-религиозный генезис.-IV всесоюзная конференция арабистов (тезисы докладов).-Ереван, 1985.

*Мерабян*

---

<sup>I</sup> Без друзских территорий захваченной Израилем Верхней Галилеи, которая выделялась для арабского государства (по резолюции СБ ООН 1947 г.).